
       

 
 

 

 

Atsakymas: .D
 

2024  m.  matematikos  VBE  sprendimai  ir  atsakymai

1  dalis



Sprendimas.

.= 12
10 ⋅ 8 + 9 ⋅ 10 + 6 ⋅ 16 + 4 ⋅ 18 + 1 ⋅ 22

10 + 9 + 6 + 4 + 1
Atsakymas: .B

Sprendimas.
.5 ⋅ 10 ⋅ 9 ⋅ 8 = 3600

Atsakymas: .C
 

Sprendimas.
.400 + 400 ⋅ 0, 9 + 400 ⋅ 0, 9 = 10842

Atsakymas: .C
 

Sprendimas.
Išspręsime nelygybę:



x x - 4( ) ≥ 0,
x x - 4( ) = 0

x = 0 arba x = 4

.x ∈ -∞;  0 ∪ 4;  +∞( ] [ )
 
 

Atsakymas: .B

Sprendimas.
Kadangi , tai  projekcija šioje plokštumoje. Vadinasi, .SO ⟂ ABD AO - AS ∠SAO

Atsakymas: .C
 

0 4 x

+ +
-



Sprendimas.
Vienintelės funkcijos  grafikas nekerta  ašies.y = 2 + xsin Ox

Atsakymas: .A
 

Sprendimas.

 ir , todėl .⇈AD BC AD = 3BC = 3AD BC
Atsakymas: .D

 

 



Sprendimas.

Mažesnio kūgio tūris sudaro  didesniojo. Vadinasi, vazoje yra  ml vandens.=
2
3

3
8

27
1350 ⋅ = 400

8
27

Atsakymas: .A
 

Sprendimas.
a = a + d k - 1 ,k 1 ( )
a = a + d m - 1 .m 1 ( )
Nagrinėkime šių skaičių skirtumą:

a - am k = a + d m - 1 - a - d k - 1 = d m - k .1 ( ) 1 ( ) ( )
Vadinasi, teisinga lygybė

d m - k = 28.( )
Kadangi pirminis, , tai  Vadinasi, .d -  d > 2 d = 7. m - k = 4
 

Atsakymas: .B



2 dalis
Šioje dalyje reikėjo nurodyti TIK atsakymą, tačiau Jūsų patogumui pateikiami ir uždavinių 

sprendimai/paaiškinimai.
 

Sprendimas.
Aibių  ir  sankirtą sudarys elementai priklausantys arba , arba :A B A B

A ∩ B = 1,  5,  9,  20 .{ }
Šią aibę sudaro  elementai.4

Atsakymas: .4
 

Sprendimas.
Pagal kosinusų teoremą:

AC = = .2 + 3 - 2 ⋅ 2 ⋅ 3 ⋅2 2 1
6

11

Atsakymas: .11
 

Sprendimas.

.b = ⋅ 5 = ⋅ 25 = 12, 53
1
2

3-1 1
2

Atsakymas: .12, 5
 

Sprendimas.

, b =1
1
2

q = 5.



S = = = 1953.6
b 1 - q

1 - q
1

6 1 - 5

1 - 5

1
2

6

Atsakymas: .1953
 

Sprendimas.
,∠DEC = 180° - ∠DCE - ∠CDE = 180° - 90° - 60° = 30°

įbrėžtiniai kampai remiasi į tą patį lanką).∠BAD = ∠DEC = 30° (
Atsakymas: .30°

 
Sprendimas.
Pagal sinusų teoremos išvadą:

; čia apie  apibrėžto apskritimo spindulio ilgis.= 2R
AE
∠ADEsin

R - ΔADE

 

= 2 ⋅
AE

60°sin
6

 

= 2 ,
AE

2
3

6

 
AE = = 3 .18 2
 

Atsakymas: .3 2
 



Sprendimas.

Tikimybė, jog iš dėžės ištrauktas rutulys yra juodas lygi 1 - = .
3
5

2
5

Tarkime, jog dėžeje yra  juodų rutulių. Tada teisinga lygybė:n

= ,
n
35

2
5

 
n = 14.

 
Atsakymas: .14

Sprendimas.

Tikimybė, kad moneta atvirto herbu lygi . Kadangi įvykiai nepriklausomi, tai 
1
2

P A = ⋅ = .( )
3
5

1
2

3
10

 

Atsakymas: .
3

10

Sprendimas.

,⋅ = 4 ⋅ 5 + 3 ⋅ -12 = - 16a b ( )

| | = = 5,a 4 + 32 2

| | = = 13.b 5 + 122 2

Vadinasi, 
5 ⋅ 13 ⋅ 𝛼 = -16 | : 65,cos

𝛼 = - .cos
16
65

Atsakymas: .-
16
65

 



Sprendimas.
Tereikia nustatyti, su kuriomis  reikšmėmis . Taip yra, kai .x f' x < 0( ) x ∈ -3;  +∞( )

Atsakymas: .-3;  +∞( )
 

Sprendimas.
Liestinės lygtys: ; čia lietimosi taško abscisė. Šiuo atveju . Vadinasi,y = f' x x - x + f x( 0)( 0) ( 0) x  -0 x = 00

.f' 0 = - 2( )
Tada .y = -2x + f x( 0)
Kadangi  priklauso tiesei, tai 5;  0( )
0 = -2 ⋅ 5 + f x( 0)
f x = 10.( 0)
Vadinasi, y = -2x + 10.

Atsakymas: .y = -2x + 10
 

Sprendimas.

k = = 2 ⋅ = 1 - 2 .cos
𝜋
18

cos
𝜋
36

sin2 𝜋
36

Iš čia, 

=sin2 𝜋
36

1 - k
2

Kadangi , tai .> 0sin
𝜋
36

=sin
𝜋
36

1 - k
2

 



Atsakymas: .
1 - k

2



3 dalis
Šioje dalyje reikėjo pateikti ir uždavinio sprendimą.

 

Sprendimas.
 

42-3x = 64,
42-3x = 4 ,3

2 - 3x = 3,
-3x = 1 | : -3 ,( )

x
= - .

1
3

 
 

Atsakymas: .-
1
3

 

Sprendimas.
2x - x = 0,2

x 2 - x = 0,( )
x = 0 patikrinus tinka   arba x = 2 patikrinus netinka .( ) ( )
 

Atsakymas: .0

Sprendimas.
 metrų kainą galima apskaičiuoti pagal formulę .n- tojo a = 11 + 1, 25 ⋅ n - 1n ( )

a = 11 + 1, 25 ⋅ 4 = 16.5
 Atsakymas: .16

 



Sprendimas.
Kadangi aritmetinė progresiją, kurios skirtumas , apskaičiuosime pirmųjų  metrų kainą: a  -( n) d = 1, 25 81

S = ⋅ 81 = ⋅ 81 = 4941.81
2a + 80d

2
1 2 ⋅ 11 + 80 ⋅ 1, 25

2
Apskaičiuosime likusiųjų metrų vieno metro kaina: a = 11 + 1, 25 ⋅ 80 = 111.81
Belieka apskaičiuoti:
4941 + 19 ⋅ 111 = 7050.

Atsakymas: .7050
 

Sprendimas.
,BC = f a = a - 4( ) ( )2

S a = OC ⋅ BC = a ⋅ a - 4 = a ⋅ a - 8a + 16 = a - 8a + 16a.( ) ( )2 2 3 2

Parodyta.
 

Sprendimas.
S' a = 3a - 16a + 16.( ) 2

Apskaičiuosime funkcijos kritinius taškus:



3a - 16a + 162 = 0,
D = -16 - 4 ⋅ 3 ⋅ 16 = 64,( )2

a1 = = 4 netinka,  4 ∉ 0;  4
16 + 8
2 ⋅ 3

( ( ))

 a2 = = 1 .
16 - 8
2 ⋅ 3

1
3

Vadinasi,  vienintelis tolydžios duotame intervale funkcijos ekstremumo, maksimumo taškas, todėl jame a = 1
1
3

funkcija įgis pačią mažiausią reikšmę.

Atsakymas: .1
1
3

 

Sprendimas.
S 1 = 1 - 8 ⋅ 1 + 16 = 9,( ) 3 2

Parabolė liečia  ašį taške, kurio , todėlOx x = 4

S = x - 4  dx = x - 8x + 16  dx = - 4x + 16x =BCD

4

1

∫( )2
4

1

∫ 2 x
3

3
2

4

1

= - 4 ⋅ 4 + 16 ⋅ 4 - - 4 ⋅ 1 + 16 ⋅ 1 = 9.
4
3

3
2 1

3

3
2

Vadinasi, figūros plotas .9 + 9 = 18
Atsakymas: .18

 

x0 1
1
3

-+S' a( )

S a( ) ↘↗ 4



Sprendimas.
 (atkarpos statmenos kraštinėms),∠MDB = ∠MEA
(kryžminiai),∠AME = ∠BMD 

todėl duotieji trikampiai panašieji pagal du kampus.
Įrodyta.

 

Sprendimas.

p = = 21,
13 + 14 + 15

2
Remsimės Herono formule:

S = = 84.21 21 - 13 21 - 14 21 - 15( )( )( )
Įrodyta.

 

Sprendimas.

S = = = 84 ⟹  BE = 11, 2.
BE ⋅ AC

2
BE ⋅ 15

2
S = = = 84 ⟹ AD = 12. 

AD ⋅ BC
2

AD ⋅ 14
2

Pagal Pitagoro teoremą:

,BD = = 513 - 122 2

AE = = 6, 6.13 - 11, 22 ( )2

Vadinasi, panašumo koeficientas  (arba k = = 1, 32
6, 6
5

k = =
5

6, 6
25
33

)

Atsakymas:  (arba ).1, 32
25
33



Sprendimas.

,= =BD
5

14
BC

5
14

b

= + = + .AD AB BD a
5

14
b

Atsakymas: .+a
5

14
b

Sprendimas.

a = 1 - - - - - = ,
1
3

1
12

1
6

1
4

1
18

1
9

EX = 1 ⋅ + 2 ⋅ + 3 ⋅ + 4 ⋅ + 5 ⋅ + 6 ⋅ = 2 .
1
3

1
12

1
6

1
4

1
9

1
18

8
9

 

Atsakymas: , .a =
1
9

EX = 2
8
9

 

Sprendimas.
Galimi trys atvejai: 
1) pirmu bandymu iškrenta , antru ; 1 3
2) pirmu bandymu iškrenta , antru ;3 1
3) abiem bandymai iškrenta .2
Įvykiai nesutaikomieji, todėl įvykių tikimybių suma ir yra tikimybė, kurią reikia apskaičiuoti:

.⋅ + ⋅ + ⋅ =
1
3

1
6

1
6

1
3

1
12

1
12

17
144

Atsakymas: .
17

144
 



 

 
Sprendimas.
Iš pradžių rasime nelygybės sprendinius intervale x ∈ 0;  2𝜋 :[ ]

x = ,cos
2

2

x = ,  x = .
𝜋
4

7𝜋
4

Vadinasi, x ∈ + 2𝜋k;  + 2𝜋k ,  k ∈ Z.
𝜋
4

7𝜋
4

 

 

Atsakymas: .+ 2𝜋k;  + 2𝜋k ,  k ∈ Z.
𝜋
4

7𝜋
4

Sprendimas.
Nustatysime nelygybės apibrėžimo sritį:

. ⟹   ⟹  x ∈ 1;  +∞xln > 0,
x > 0

x > 1
x > 0

( )

Sprendžiame nelygybę:

xln(ln ) ≤ 0,
xln(ln ) ≤ 1,ln
xln ≤ 1,
xln ≤ e,ln
x ≤ e.

Vadinasi, x ∈ 1;  e .( ]
Atsakymas: .1;  e( ]

-2

-1

1

x

y

f x = x( ) cos

𝜋
4

0

2
2

7𝜋
4



 

Sprendimas. 
Funkcija apibrėžta visoje realiųjų skaičių aibėje. 

f x = 2024 -( ) x 1
2024x

 todėl funkcija nelyginė.f -x = 2024 - = - 2024 = - f x ,( ) -x 1
2024-x

1
2024x

x ( )

Atsakymas: nelyginė.
 

Sprendimas. 

, f' x = 2024 2024 +( ) x ln
2024

2024
ln

x

Funkcija ir jos išvestinė apibrėžta visoje realiųjų skaičių aibėje, , o , todėl  2024 > 0ln 2024 > 0x f' x > 0( )
kiekvienam . Vadinasi, funkcija  kritinių taškų neturi.x ∈ R y = f x( )

Įrodyta.


